

新春走基层

守护老城烟火的两代人

□青岛日报/观海新闻记者 曹森



■宋艺峰正在操作台内为顾客制造鱼汤馄饨。

曹森 摄

店铺不大,仅32平方米,操作台就占去三分之一空间,紧凑着摆下6张餐桌。可就是这样一间小店,却凭借精准贴合年轻人口味,生意异常火爆。“用果蔬汁和面,馄饨健康又好看,现在年轻人就爱吃这种‘颜值与口味双在线’的漂亮饭。”宋艺峰的创新思路精准踩中市场需求,店里还推出鲜虾鱼

子、墨鱼海胆等新潮口味,填补了老街年轻化消费的空白。

馄饨店开业一年后,赵俏杰关停经营多年的安徽路老店,迁至四方路重新开张。她和儿子的店相距仅七八十米,周边汇聚荷不理、要潮人民咖啡馆、北京同仁堂老茶铺、双合园海鲜水饺、东方早茶等老字号与新潮餐饮品牌,业态多元、人气集聚。老主顾寻味而来,惊喜发现四方路早已旧貌换新颜,老城区迎来了翻天覆地的变化。

除了产品出新,宋艺峰更擅长借助社交平台为小店引流,精准契合年轻人“线上种草、线下打卡”的消费习惯,慕名到店打卡的年轻人排起长队。这家小馄饨店的生意,反倒比母亲经营多年的灌汤包店还要红火。

在守住食材本味和经营本心的同时,赵俏杰也主动求变,推进产品改良升级,拓展多元销售渠道。渐渐地,店里的新面孔越来越多,生意愈发红火。她索性拿下相邻商铺,打通整合,拓展经营空间。

如今,母子二人白天各自守店忙碌,晚上携手开启直播带货。他们的礼盒产品兼顾老味道与便捷性,一经推出便销量向好。真没想到,咱这灌汤包还能卖到全国各地去。”看着直播间里不断滚动的订单,赵俏杰私下跟儿子感慨。

宋艺峰笑着回应:“这才刚刚开始呢,以后会更好。”经过多年保护更新,青岛历史城区实现蝶变复兴,人气、商气、烟火气持续升腾,成功获评国家4A级旅游景区。越来越多像宋艺峰一样的青年创业者,以年轻视角、新潮思路,为这片沉淀百年的老城区注入源源不断的新生机、新活力。

寄递服务前置到市场、码头和工厂,海鲜、青岛啤酒、真空熟食受青睐

春节快递里的“青岛味”

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

梭子蟹在筐中吐着细密的水泡,个大肥美的生蚝堆放在泡沫箱中,马年上新的青岛啤酒礼盒整齐堆叠……这些熟悉的“青岛味”正跨越山海,奔向全国的年夜饭餐桌。

释放春节消费潜力,离不开高效的快递网络。

早上五点半,青岛顺丰快递员酆杰准时到达埠西市场网点,天色尚未明亮,市场里已是一片烟火气息,“今天开门就是‘大单’!”55箱海鲜依次排开,加入冰袋、封箱、贴单,他的动作如行云流水般流畅。这样的忙碌将一直持续到下午三点,稍作歇息,傍晚的寄件高峰又接踵而来。

“从1月初就开始忙了,我每天接的海鲜单子都过百。”

酆杰一边说,一边将封装严实的海鲜搬上小推车,“这箱发往黑龙江齐齐哈尔,明天下午就能上餐桌。”市场里人声嘈杂,他手机微信的提示音不时响起,那是老客户在喊他发货。即便没事,他也习惯在摊位间走走看看,记者跟着他穿

梭在充氧机的嗡嗡声和咸湿海风气息里,几乎停不下脚步。

酆杰所在的快递网点共有11人,春节期间将错峰轮休,留下4个人值班,确保寄递服务不断档。对于留守的快递小哥,公司提供了年夜饭、过节补贴等福利,让坚守也暖意融融。

近几年,随着青岛线上线下零售规模稳步增长,春节快

递正常收件派件早已成为常态。目前,顺丰、京东、德邦等主流快递企业均开启春节旺季模式。

今年节前以市民采购年货为主,海鲜、青岛啤酒、真空

熟食等受到青睐,物流高峰将持续到农历腊月二十七前后;

进入春节假期,主角则变成来青游客,通过快递带回一份份“青岛记忆”。海鲜摊主杨杰克手中的订单比去年同期

多了三成,“鱼、虾、生蚝、海螺卖得特别快,发往内蒙古、东

北、江浙……我们现在是全年不休。”

为守住这份“山海之鲜”,快递企业依托大数据精准研

判需求,将服务前置到了市场、码头和工厂。在沙子口、南姜等码头,海鲜一上岸便进入揽收流程;在肉食加工厂的驻点里,刚出锅的酱猪蹄在冷却后被装入真空包装袋,直接“坐”上冷链车,踏上年夜饭的旅途。

家住市南区的王女士对此深有体会。她上午下单了一箱啤酒礼盒,下午就接到了送货电话,这让她忍不住感慨:“这速度,堪比赶大集了!”

快递的触角还伸向冰雪飞扬处。结合春节冰雪旅游和米兰冬奥会,青岛顺丰在藏马山滑雪场设点,推出雪具专寄服务,支持雪场间互寄、7天免费暂存,实现“人未到,装备先达”。冰雪经济的“冷资源”,正借由一张张快递单,转化为火热的消费图景。

在新春渐近的脚步声中,快递员们穿梭于街头巷尾,他们打包的既是年味,更是一份份跨越千里的团圆心意。

2026年高质量办好8大类30项区办实事,让群众收获看得见、摸得着、感受得到的幸福

崂山区:实事暖民心,福祉润万家

一、稳步提升社会保障水平

1.促进高质量充分就业。开展就业创业政策宣介50场以上,组织专场招聘活动60场以上,实现城镇新增就业2.8万人;推动青年人才补贴政策惠及1.6万人次以上;培育技能人才1000人次以上。

2.持续完善住房保障体系,多渠道保障困难家庭、新市民、青年人及各类人才群体租住需求,面向社会提供1000套公租房、人才住房及保障性租赁住房。

3.为60至69岁的崂山区户籍城乡居民基本养老保险参保人,70岁及以上老年人、困难人员(特困人员、低保人员、低保边缘家庭成员等)、残疾人、计划生育特殊家庭成员等购买“琴岛e保”商业健康补充医疗保险。

二、加快改善群众居住环境

4.持续推进村改安置区建设回迁。开工建设沙子口(沙窝、老村)安置区;建成中韩、枯桃、王家村3个安置区共95万平方米,回迁居民2300余户,实现三年攻坚启动改造社区全部建成回迁。

5.对9个老旧楼院实施综合整治改造提升,惠及群众4200余户。对10个以上非电网直供电小区进行改造,惠及群众6000余户。完成40户农村低收入群体等重点对象危房改造。

6.聚焦物业品质提升,培育打造10个服务规范、环境整洁的住宅物业服务样板小区,专项整治10个物业服务不到位、业主满意度低的重点问题住宅小区。加装、更新住宅电梯100部以上。新增5G通信基站200个,完成40个既有居民小区地下停车场及电梯移动通信网络深度覆盖。

7.新建9处党群服务中心。在张村河北岸打造新霞路等5个完整社区,配套完善养老、商业等各类公共服务设施。

三、推动教育资源扩优提质

8.提升区域教育品质,开工建设王哥庄街道幼儿园,建成牛山中学,投用崂山区第一中学、合肥路小学综合楼、北涧幼儿园,新增学位3960个。

9.实施中小学生“舒心躺睡”三年改善行动,为5所学校一年级学生配备可躺式学生桌椅,惠及学生1900余人,逐步解决学生“趴睡”问题。

10.实施“端姿正态”三年护航行动,为全区小学一年级新生配备坐姿矫正器,惠及学生5000余人,助力学生养成良好用眼习惯。为全区中小学配备学生视觉健康筛查预警预测管理系统,实现全方位视觉健康监测与防控,便

于家长及时干预。

四、健全医疗养老育幼服务体系

11.崂山区人民医院项目完成整体竣工验收。对3个

2026年崂山区区办实事清单

10处,为市民及游客提供便利。

20.破解重点区域停车难题,加快推进张村河南岸6号停车场、青岛财富金融综合创新中心停车场等5个项目建设进度,新增公共停车位约800个,满足张村河生态公园周边、写字楼等重点区域停车需求。

21.全面提升城市无障碍环境建设水平,对2处过街天桥实施无障碍设施改造并加装电梯,实现过街天桥无障碍电梯100%全覆盖,对仙霞岭路、苗岭路、同安路等10余条道路的盲道进行完善提升,保障特殊人群安全、便捷出行。

22.实施张村河水质净化厂扩建工程,提高张村河两岸片区污水处理能力。

七、打造宜居宜业和美乡村

23.高质量推进乡村振兴片区建设。百果溪谷、流清湾、仰口3个片区继续完善配套设施,推动规范化运营;崂山湾、华楼慢悠谷、南九水3个片区加快建设进度,实施道路整治、停车位建设等5个基础设施提升项目,及标准化茶田、传统工艺非遗坊等4个产业配套项目。

24.实施5个农村人居环境“微整治·精提升”工程,整修村庄道路及街巷约6.5万平方米,整理线缆约2千米,整治排水沟约4千米,打造停车位约200个,提升农村人居环境品质。

25.实施农村饮水安全工程,改造自来水主管线约2千米,支管约2.7千米,水表池约400个,远传水表约3000只,提升农村饮用水安全保障水平。

26.继续实施农村“清洁取暖,温馨万家”行动,向2万余户实施农村清洁取暖改造的农户发放采暖季运行补贴。

八、全面提高安全保障能力

27.为全区居民家庭购买灾害民生综合保险、崂山区政府治安责任保险、社会公众安全政府救助保障保险,提高辖区居民家庭灾害救助能力,切实发挥惠民保险兜底保障作用。

28.提升居民安全防范能力。依托全区27个一级、二级基层应急综合救援站,组织开展公共安全巡查1000次以上,开放日活动150场次,进学校、进社区、进九小场所150场次。开展AED救护、高层楼宇逃生等安全知识培训大讲堂1000场次。

29.实施农村公路提质增效和隐患整治工程,改造提升道路20条、桥梁6座,整治隐患30余处。持续推进森林防火通道和森林消防蓄水池建设,改造车行防火通道2处约5488米,修建消防蓄水池55处。对五龙河北宅科至五龙段河道进行治理,提升区域防洪排涝能力。

30.保障居民居住安全,持续推进高层住宅消防设施更新,完成不少于8栋高层住宅消防设施更新,对符合奖补政策要求的高层住宅“随增随建”。

追寻红色足迹 厚植家国情怀

市革命烈士纪念馆启动青少年寒假红色研学活动

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报2月6日讯 6日上午,青岛市革命烈士纪念馆“冬日研学忆英烈·红色薪火永流传”主题研学活动启动。活动依托全市丰富的红色资源,以“看听悟行”四维体验为核心,让青少年在沉浸式实践中追寻红色足迹,在英烈精神滋养中厚植家国情怀。

启动仪式上,青少年学子们身着整齐校服,在“山河魂”烈士群雕前肃立列队,低头默哀并敬献鲜花,向长眠的英烈致以最深切的缅怀。随着讲解员的引导,同学们有序走进烈士纪念馆主题展厅,开启了一场沉浸式的历史探寻之旅。

“菜单化”定制课程是本次研学活动的亮点。青岛市革命烈士纪念馆结合青岛本土历史,根据青少年学龄段的兴趣与需求,提供青岛地区抗战历史、党史、纪念青岛解放等不同的主题课程,通过英烈故事讲述、音视频等形式,引导同学们从英烈事迹中汲取奋进力量,让青岛的红色历史知识变得鲜活可感。

触摸“国之重器” 种下“深蓝梦想”



■同学们在“向阳红17”号科考船前合影留念。

2月5日,青岛二中分校2024级科创学院的同学们走进国家海洋局北海分局沙子口基地,登上“向阳红17”号科考船,开启了一场兼具科普性与实践性的海洋探秘之旅,近距离感受“国之重器”的硬核实力,解锁海洋科考的神秘密码。

“向阳红17”号全长89.3米,排水量近4000吨。作为具备DP2级动力定位能力的无限航区海洋调查船,集科考与浮标作业于一体,既是守护蓝色国土的“应急先锋”,也是深耕海洋研究的“移动实验室”。

此次参观是一堂生动的海洋科普课与家国情怀课。同学们不仅了解了“向阳红17”号的建造历程与使命担当,知晓了其在海洋环境监测、应急保障等领域的重要作用,更真切感受到了我国海洋科考事业的飞速发展。同学们纷纷表示,从前只在书本上了解海洋科考,这次研学打破了理论与实践的壁垒,将以此次参观为契机,深耕科创领域、锤炼过硬本领,未来争做海洋事业的追光者与践行者,用青春力量守护深蓝国土、续写海洋荣光。(廖梓彤 龚思齐)